



# 旅日琐记

余春明

今年暑假的旅游目的地选择在日本。一个资源贫乏的海洋小国，怎么会成为世界强国？它跟我们泱泱大中华又有什么联系呢？正是这个疑惑，在这个夏天促成了我踏上了日本的国土。

来到日本的第二天，我们来到了古都奈良。奈良，日本历史名城，古称平城京。据导游介绍，日本先后在奈良、京都建起了藤原京、平城京和平安京。虽然它们占地面积不等，但都是仿照唐朝长安城的规格修筑的。其中，平城京最为典型。唐代的长安城原貌已不复存在，平城京就成为今天研究唐代城市建筑的一座珍贵的实物模型了。

导游介绍说，1944年，盟军对日本本土实施了大规模轰炸。战争末期，几乎所有的日本城市均遭到轰炸，但京都和奈良得以幸免。为什么能够幸免？这与中国著名建筑专家梁思成有关。

1944年，时任中国战区文物保护委员会副主任的梁思成，奉命向美军提供中国日占区需要保护的文物清单和地图，以免盟军轰炸时误炸，但梁思成希望美军能将另外两个不在中国的城市也排除在轰炸目标之外，这两个城市就是日本的京都和奈良。面对人们的不理解，梁思成这样解释道：要是从我个人感情出发，我是恨不得炸沉日本的。但建筑绝不是某一民族的，而是全人类文明的结晶。梁思成因此被日本人誉为“古都的恩人”、“保护人类文化遗产的先驱”。

据有关资料介绍，奈良和京都的古建筑在战后也保护得很好。游览奈

良和京都的过程中，同行的人都有个共同的感觉，这两座城市没有高层建筑，古色古香。日本在保护古建筑方面确实可圈可点，很值得我们学习和借鉴。当我听说我国的一些学者要研究唐代长安的市容还得来奈良、京都时，心里真不是滋味。

日本游的第三天，我们前往著名富士山。可惜天公不作美，山上下蒙蒙细雨，山上雾蒙蒙的，根本看不到什么，无缘名山真面目。但是，导游跟我们聊起了徐福。

徐福，曾是秦始皇的御医，也是一方名士。由于憎恶秦始皇的暴政和皇宫里的勾心斗角，便对秦始皇称有蓬莱、方丈、瀛洲三座仙山，山里住着神仙，可以寻得长生不老之药。秦始皇大喜，派给徐福几百射手和几千童男童女，以及大量金银财宝。徐福两度率众出海。

《日本国史略》也说：“孝灵天皇七十二年，秦人徐福来。（或云，徐福率童男女三千人，赍三坟五典来聘。福求药不得，遂留而不归。或云，止富士山。或云，熊野山，有徐福祠。）”在《富士文书》中则说道，徐福来到日本，帮助当地农民耕种，带来一些新的技术，在日本民间徐福也被尊称为农神，蚕桑神，医药神。

综合日本方面的研究，徐福东渡日本后，最后的定居地就在富士山脚下的富士吉田市的富士五湖畔，徐福定居的附近村落当地人至今还保留有中国人特有的发音。富士山下至今还保留有许多遗迹，当地人为了纪念他的功德建有徐福祠（庙），立有徐福像，还有徐福墓。

此行虽然没见富士山全貌，却得知徐福与富士山的渊源，也算是一大收获。徐福的到来，给一个蛮荒之地带来了文明，日本人感激他的贡献，留下了如此多优美的传说。而当今一些自诩大和民族是最优秀民族的日本军国主义者，难道不汗颜么？

自从踏上这个岛国，扑面而来的就是商店招牌上的一个个汉字，给人的感觉好像是来到了另一个中国。早就听说，到日本不会迷路，虽然听不懂日本话，但认得部分日本字。因为日本字里就有很多汉字，从另一个角度讲，日本文字就起源于汉字。《诸桥大汉和辞典》是最大的日文汉字字典，共记载接近5万个汉字，不过在战后的现代日文中常用的汉字只有数千个。

汉字传入日本的历史，至少可以追溯至公元前1世纪。当时的日本并没有自己的文字，《隋书》中记载倭国无文字，唯刻木结绳。敬佛法，于百济求得佛经，始有文字。日方的史料也确认了这一观点。汉字是随佛教经朝鲜半岛正式传入日本的。虽然具体传入的年代如今已不可考，但是历史学家普遍认为汉籍最早在五世纪初流入日本的。

这一点不用导游介绍，我的感触夜很深。一个民族，一个国家，连文字都源于他国，能不感恩戴德于这个国家吗？一百多年来的几次大战为什么让它如此疯狂呢？但我想，这个国家的绝大多数人们一定是感激我们中华民族的，但愿真如我所想。



## 通往教堂的小路

南飞雨燕

靠着城堡粉色的墙  
 客途的甘之若饴  
 随风渐消散  
 问道苏兹达里  
 我要不一样的山河不一样的温柔

画上第一抹绿  
 而后有了秋天的色彩斑斓  
 想起了你  
 而后希望走向上这条小路  
 通往教堂

候鸟大约很快就要启程  
 掠过塔尖的蓝和愿  
 万里云天沧海桑田  
 不过此后的颓唐客胭脂色  
 时光撒下疏织密绕的网  
 我的喀秋莎漏在南方



## 绝望的时候，想想凯伦

凯伦（梅丽尔·斯特里普 Meryl Streep 饰）是一个爱慕虚荣的富家女，为了得到一个男爵夫人的称号她离开故土丹麦远嫁东非肯尼亚，然而男爵夫人的称号并没有给凯伦带来美满的婚姻生活。幸运的是在那片广袤的土地上，凯伦可以经常外出打猎、探险，她渐渐的爱上了这片神奇的土地。在一次打猎遇险时，凯伦邂逅了年青的英国贵族邓尼斯（罗伯特·雷德福 Robert Redford 饰）。在遭遇婚姻的破裂和丈夫出走之后，凯伦独立承担起经营庄园的任务，在劳动的过程中，凯伦渐渐的与种植园里的仆人们产生了深厚友谊，而她和邓尼斯的关系似乎也有了进展。然尔命运之神并没有从此让凯伦一帆风顺，一次大火让她不得不出卖庄园从而缓解经济的拮据，后来邓尼斯驾机意外身亡又一次给了她沉重的打击。在经历了伤痛绝望、生命的磨练之后，凯伦最终告别了那片她洒下青春和热情的土地。

1985年上映的美国电影《走出非洲》是根据原著作者凯伦（笔名艾萨克·丹森）的亲身经历拍摄的。她本人的经历要比电影里更曲折。

该片在1986年的第58届奥斯卡上荣获了包括最佳影片、最佳导演、最佳改编剧本在内7项大奖。

凯伦无比的坚韧，刚强，热烈。她的心，比男人更豁达，更宽广。在非洲这片土地上，凯伦曾经实现过梦想，她争取到了基

库尤人的权利，赢得了当地白人主流圈子的尊重，赢得了基库尤人的崇敬和爱。她也失去了邓尼斯，失去了那个肯放弃天性的自由陪着她守着她的男人。而最终，却不得不离开。无法想象凯伦离开的时候，是多么的不舍。爱过非洲，叫她如何再爱别的地方。爱过邓尼斯，叫她如何再爱别的男人。

电影最为感人的场景是邓尼斯带凯伦在飞机上看非洲原野的壮阔和美丽，凯伦真正领略到非洲原野自然风光的震慑和感人，一幅幅荡气回肠的自然图景，一声声动人心魄的野性呼唤，人其实是那么渺小，一切的名利欲望在非洲神奇的天空中，比不上过眼云烟。这些是女主人公在非洲才明白和醒悟的。

凯伦曾长期居住在肯尼亚首都内罗毕郊区的故居——凯伦庄园，现已成游人必到的景点。《走出非洲》中的场景，也是在凯伦夫人生活了17年多的庄园旧址上拍摄的，凯伦庄园所在地原本是一片遮天蔽日的原始森林，黑人雇员们硬是用砍刀在莽莽林海间劈出一块空地，建成一个以咖啡种植为主营项目的庄园。现在的院落虽已辟为园林式花园，贵为国家级旅游胜地，仍显得十分开阔，并保留着几分野趣。步入其间，古色古香的建筑、颇具民族特色的家具和用品，再加上主人的衣饰和照片，无不给人超凡脱俗之感。

（本报综合）



《走出非洲》剧照



《走出非洲》剧照



《走出非洲》剧照